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(1) P FR LI 54 4 MIPS 84 B RIR S A ANk 3.1 i,

BEHER

3.2 Bk

£3.1 s4&£ESERKE

B4 8 4 UL i A % K OP 31-26 | FUNCT 5-0 | #4654 75 ki
addi i~z B %% addi rt,rs,immediate 001000 20000000
addiu | fin sz BRE (B4 5) addiu rd, rs,immediate 001001 24000000
andi aEVES andi rt,rs,immediate 001100 30000000
ori ak 7 B %k ori rt,rs,immediate 001101 34000000
sltiu | /NFIL BVECE 1A% | sltiu rt,rs,immediate 001011 2C000000
lui SE BPE 2w s lui rt,immediate 001111 3C000000
x0Tl S (S BPED Xori rt,rs,immediate 001110 38000000
slti /INFE TGLRTED slti rt,rs,immediate 001010 28000000
addu | INCIEFFE) addu rd,rs,rt 000000 100001 00000021
and | 5 and rd.rs,rt 000000 100100 00000024
beq A BT 4 52 beq rs,rt,offset 000100 10000000




54 g 4 Ui 9l g 4 kK OP 31-26 | FUNCT 5-0 | 44854+ 75 # i
bne RNEER 452 bne rs,rt,offset 000101 14000000
j Bk 5% j target 000010 08000000
jal Bk 4 I 42 jal target 000011 0C000000
jr Bhi% E A AT TR A | jrors 000000 001000 00000009
lw B lw rt,offset(base) 100011 8C000000
xor | Sk xor rd,rs,rt 000000 100110 00000026
nor EE|S nor rd,rs,rt 000000 100111 00000027
or ik or rd,rs, 1t 000000 100101 00000025
sll B sll rd, rt,sa 000000 000000 00000000
sllv | AR (BT 48 sllv rd.rt.rs 000000 000100 00000004
sltu | /NFE 1CE/S) sltu rd,rs, rt 000000 101011 00000028
sra B sra rd,rt,sa 000000 000011 00000003
sri B sri rd,rt,sa 000000 000010 00000002
subu | ¥ (CEFFS) subu rd,rs,rt 000000 100010 00000022
sw padea sw rt,offset(base) 101011 AC000000
add | Jm add rd,rs,rt 000000 100000 00000020
sub TR sub rd.rs,rt 000000 100010 00000022
slt NTE slt rd, s, rt 000000 101010 0000002 A
stlv | AR (A 0] 28) srlv rd,rt,rs 000000 000110 00000006
srav | SECH B (S g0 AR srav rd,rt,rs 000000 000111 00000007
clz S5 clz rd,rs 011100 100000 70000020
divu | BR(ERFS) divu rs, rt 000000 011011 00000018
eret | SR ] eret 010000 011000 42000018
Bk e 2 A AF 4% T 98 i
jalr |41k, 3% [\ My 4k AR AF AR 5] | jalr rs 000000 001001 00000008
S HAEA
b JigEcen] Ib rt,offset(base) 100000 80000000
Ibu | WP RS Ibu rt,offset(base) 100100 90000000
Thu | RS CEATS) lhu rt,offset(base) 100101 94000000
sb FFET sb rt,offset(base) 101000 A0000000
sh o s sh rt,offset(base) 101001 A4000000
lh eSS Ih rt,offset(base) 100001 84000000
mfcO0 |3 CPO 2 /7% mfcO rt,rd 010000 000000 40000000
mfhi | % Hi 47754 mfhi rd 000000 010000 00000010
mflo | Lo %74 mflo rd 000000 010010 00000012
mtc0 | 5 CPO 17 7% mtcO rt,rd 010000 000000 40800000
mthi |5 Hi 217 #§ mthi rd 000000 010001 00000011




54 8 4 Ul W g 4 g X OP 31-26 | FUNCT 5-0 Bt 7S
mtlo |5 Lo ZFfF s mtlo rd 000000 010011 00000013
mul e mul rd,rs,rt 011100 000010 70000002
multu | e (EHFS) multu rs,rt 000000 011001 00000019
syscall | &40 78 H syscall 000000 001100 0000000C
teq AH&% B teq rs,rt 000000 110100 00000034
bgez | KT LT 0 #}4r3% bgez rs,offset 000001 04010000
break | W75 break 000000 001101 0000000D
div [ div rs,rt 000000 011010 0000001A

(2) #HATLLT LR,

@ B BLREARIR 42 80T T BRI 2 T AT I RE S B . LA addi 384 1, 1% 45

AN TFAEAS rs HAME 5 57 RBP4 imm *Hﬁn AR BN AF A A e VR BUR AT S B AR .

addi rt,rs,imm #reglrt]=reg[rs]+ (sign)imm
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MEERE S A AR Bl .k 3.2 N AR SR R,

£3.2 AEESHEER

wreg reg rt jal shift sext aluc[3:0] pesre[1:0]
addi 1 1 0 0 1 x000 00
and 1 0 0 0 0 x001 00
sll 1 0 0 1 0 0011 00
jal 1 0 1 X X XXXX 11
jr 0 X 0 X X XXXX 10
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3.3 FEBR

T R AR R S BT I A A 3 AR e n] DUARYE A 2 A Bt e CPU 4

LU

(1) TJZHLH sccomp_dataflow. v & AR PFEE R K .

module sccomp dataflow (
input clk in,
input rst,
input [15:0] sw,
output [7:0] o_seg,
output [7:0] o _sel

)7

wire [31:O]pc,inst,addr;

wire reset=~rst;

wire [31:0]dm_rdata; / / INEHE At 5 052 L 1 B
wire [31:0]dm_wdata; /15 NEUH A it 1 B
wire [3:0]dm wena; / VAR AR S RS

wire [31:0]pc_in; / /T A pc A ERR A
wire [31:0]addr in; /1R B AR A A AR I AH
wire [4:0]cp0_addr; /S cp0 BYHihHE

wire [31:O]cp0_wdata, status,epc,cp0_rdata;

wire [31:0]rdata,wdata; /7 BOE A AE RS RIS B

assign pc_in=pc-32'h00400000;
assign addr in=addr -32'h10010000;

/ /5 g R A TP M clk_ip
clk ip cpu clk(clk in,clk,reset);

/ /v g Ak 3 2R
cpu sccpu(clk, reset,inst, rdata,epc,cp0 _rdata,pc,dm ena,dm wena,

addr,wdata,cp0_addr,cp0 wdata);

/RS R A 1P imem ip

imem ip imem (ipiin[l2 : 2:| ,inst);

/ VBEAFAR A

dmem scdmem (clk,dm_ena, dm_wena[O] ,dm_wena,addr-32'h10010000,wdata,dm _rdata);

cp cp(clk, reset,pc,inst, cp0_addr,cp0 wdata,status,epc,cp0 rdata); //cp UrbEids
io_sel io mem(addr, dm wena, dm ena, seg7 _cs, switch cs); //Huhk w53 {4 1 5 24

seg7x16 seg7(clk, reset, seg7 cs, wdata, o seg, o_sel); / /B A s A
sw_mem sel sw mem(switch cs, sw, dm rdata, rdata); //sw 845 A3k R
endmodule

40 -



(2) cpu Bt cpu. v,

module cpu (

input clk,

input reset,

input [31:0] inst, //imem i H 35 2
input [31:0] dm_rdata, //dmem £ H B9 B
input [31:0] cp0_epc, /TR R E ) pe

input [31:0] cp0_rdata,
output [31:0] rc,

output dm_ena, /IR ARG
output dm wena, /I EHRRE AR S
output [31:0] dm_addr, / /TS R 1 5
output [31:0] dm _wdata, /15 NAFt 2 00 B
output [1:0] dm wsel,

output [4:0] cp0_addr, //cp0 B 1S Hu it
output [31:0] cp0_wdata //B A cp0 BB HE

)

wire [3:0]aluc;

wire [31:O]alua,alub,aluz;

wire [31:0]pc_in,npc_out;wire [4:0]rf waddr;
wire [31:0]rf wdata,rf rdatal,rf rdata2;

wire [31:O]extl6732;

wire [31:0]hi_in,hi out,lo in,lo out;

wire [31:0]clz out,div_q,div_r,mul hi,mul lo;
wire [2:0:|m7pc;

wire [1:ij_alub,m_hi,m_lo,m_rfwa;

wire [3:0:|m_rfwd;

assign chiaddr:inst[l5:11];

assign cp0 wdata=rf rdata2;

assign dm addr=aluz;

assign dm wdata=rf rdata2;

pcreg pcreg (clk, reset,pc_ena,pc_in,pc); //pc AT oA B
regfile cpu ref (clk,reset,rf wena,rf waddr,rf wdata, inst[25:21]; / /38 FH A e R
inst[ZO : 16] ,rf rdatal,rf rdata2);adder npc(pc,4,npc out);

alu alu(alua,alub,aluc,aluz,zero,carry,negative,overflow); //alu Bk
ext16 ext16 (inst[15:0],signl6,ext16 32); / /50 BB R s e

clz clz (rf rdatal,clz out); //IBAEE, AT S o B H
div div(rf rdatal,rf rdata2,div_sign,div q,div r); /BRI AR

mul mul (rf rdatal,rf rdata2,mul sign,mul hi,mul lo); E 373

regi hi(clk,reset,hi wena,hi in,hi out); //hi A F 4

regi lo(clk,reset,lo wena,lo in,lo out);



//32 40 8 1k 1 ZEEIEPES , R T —A pc MME
mux8 mux_ pc(m_pc, {pc[Bl:ZS], inst[25:0],2'bOO},npciout,npciout+ (extl6 32<<2),
rf rdatal,32'h00400004,cp0 _epc,0,0,pc_in);

/73240 4k 1 2 BRI, BEREEE A A AT A 9 o dik

mux4 mux_rfwa (m _rfwa, {27'b0,inst[20:16]}, {27'b0,inst[15:11]},31,0,rf waddr);
mux mux_alua (m_alua,rf rdatal, {27'b0, inst[10:6]},alua);

mux4 mux alub(m alub,rf rdata2,extl6 32,0,0,alub);

mux4 mux hi(m hi,rf rdatal,mul hi,div r,0,hi in);

mux4 mux lo(m lo,rf rdatal,mul lo,div q,0,1lo in);

/7324 16 3% 1 Z ML Fa , R E T AE A A 4 iR

mux16 mux_rfwd(m rfwd,npc out,dm rdata,aluz,mul lo, {24'b0,dm rdata[7:0]},
{16'b0, dm_rdatal15:0]}, {{24 {dm_rdatal[7]}}, dm rdatal7:0]}, {{16{dm_rdata
[15]}},dm rdata[15:0]},hi out,lo out,cp0 rdata,clz out,0,0,0,0,rf wdata);

/7R A S A S

Cu cu(reset,zero,negative,inst,pc ena,rf wena,dm ena,dm wena,dm wsel,hi wena,
lo wena,aluc,signl6,div_sign,mul sign,m pc,m alua,m _alub,m hi,m lo,m rfwa,m
rfwd) ;

endmodule
(3) BEAE iz ARt dmem. v,

module dmem (

input clk, /TR I A5 5, L U R RAM NS A B
input ena, /TR A BUE W R R TR SRR A S AT, I 2
input wena, /TSR ERBE S, SR TA S, 5 ena IR A 7] 5 fE M4

input [3:0] byteEna, //FWH{HiRE, &6 985
input [31:0] addr, / /5 A HE , $8 R B 32 (1) H bk
input [31:0] data_in, //fFff&E AMEE, £ c1k EFHERHE A
output [31:0] data out //FFE#% Lt 1Y F s
)i

(4) AR regl. v, A E MM D ik & 78,

module regi (
input clk,
input rst,
input wena,
input [31:O]idata,
output [31:O]odata
)i

(5) & FITHEIR cu. v,

module cu (

input reset,
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input zero,
input negative,

input [31:0] inst,

output pc_ena, //pc HHEGERYS
output rf wena, /BT GRS
output dm_ena, /BRI S RS
output [3:0]dm wena, / /B AE A A A AN B IR R
output hi wena, //hi HHEBREBERES
output lo wena, //1lo FWHAEES
output [3:0]aluc, //alu AT B S
output signlé, /1A TSR G
output div_sign, /IR BRAEIR S
output mul_sign, /I FBAEAR S
output [2:0]m_pc, //pc ARG
output m_alua, //alu B i Ak (S 5
output [1: O]m_alub, //alu B i A £ (E 5
output [1:0]m hi, //hi T ALBER T
output [1:0]m 1o, //lo AW AEERGS
output [1:0]m rfwa, /B FAEAS wa W BEAE S
output [3:0]m rfwd / /BT ESA wd GRS
)
(6) FAFaF IR reglile. v,
module regfile(
input clk, / /TR AL B R, R BRI S A SR
input rst, //reset {55, A LA, oA 2 TFAHEEST
input we, [/ FERIEEANAES , WA RS TS ARYE, 1T
/ /I FR VR 2 A7 45 1 RO
input [4:0] waddr, / /' A 2 1) Hhdik
input [31:0] wdata, /1B B, B c1lx TRIRRI#E A
input [4:0] raddri, / /BT 5 B 5 A 4 ) i bk
input [4:0] raddr2, / /T i B 25 A7 7 00 H
output [31:0] rdatal, //raddrl X} A 17 45 00 f s B
output [31:0] rdata2 //raddr2 XF I 7547 i 0 i A s
)
(7) alu &R alu. v,
module alu(
input [31:0] a, /732 ik BRIERL a
input [31:0] b, /732 ik A BRAER b
input [3:0] aluc, /74 A, B alu BERAE
output reg [31:0] r, /732 ik, i oab &3t aluc 48 B9 AE A L
output zero, / /0 kR s
output carry, / /A bR & A
output negative, VL% & A

o 43 .



output overflow / /s AR AL
)

(8) BRILfER div. v,

module div (
input clk,
input reset,

input start,

input [31:0]dividend, /732 Prg A, BB %L
input [31:0]divisor, /732 i, BB
input sign,

output [31:0]q, //32 ik, i
output [31:0]r, //32 PPk, A8
output reg busy / /5 TR

)
(9) FIEAFFH mul. v,

module mul (
input clk,
input reset,

input start,

input [31:0]a, //32 PN BREEL a
input [31:0]b, //32 Pifi A BRAER b

input sign,

output [31:0]hi,

output [31 : O]lo,

output reg busy
)i

(10) Ppab PR cp. v,

module cp (
input clk,
input reset,
input [31:0]pc,
input [31:0]inst,
input [4:0]addr,
input [31:O]wdata,
output [31:O]status,
output [31:O]epc,
output [31:O]rdata
)7
wire [31:O]cause;
/ /UMb PR AR AT N 22 A AR
cp0 cpO (clk, reset, mfcO0, addr, mtc0, wcau, wsta, wepc, wdata, exc, pc, cause, rdata,

status, epc);
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/ /Hp A 3 g 5 E B AR
cu0 cuO(inst,addr,status,mfc0,mtc0,wcau,wsta,wepc,exc,cause) ;

endmodule
(11) 0 5 Ppab FREFBEHE cpO. v,

module cpO (
input clk,
input rst,
input mfcO,
input [4 : O]addr,
input mtcO,
input wcau,
input wsta,
input wepc,
input [31:0]data,
input exc,
input [31:0]pc,
input [31:O]cause,
output [31 : O] cp0_out,
output [31 : O] status out,
output [31:O]epc_out
)7

wire [31:0]cause in,cause out,status in,epc _in,shift out;

mux mux cau(mtc0,cause,data,cause in);
mux mux_sta shift (exc,status out>>5,status _out<<5,shift out);
mux mux_sta(mtcO,shift out,data,status_in);

mux mux_epc (mtc0,pc,data,epc_in);

regi Cause (clk,rst,wcau,cause _in,cause_out);
regi Status(clk,rst,wsta,status _in,status out);

regi Epc(clk,rst,wepc,epc_in,epc out);
mux cp0 out mux cpO out (addr,mfc0,cause out,status out,epc out,cp0 out);

endmodule
(12) 0 5 Ppab B g 42 il A AR cuO. v,

module cuO (
input [31:0]inst,
input [4:O]addr,
input [31:O]status,
output reg mfcO,
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output
output
output
output
output
output

reg mtcoO,
reg wcau,
reg wsta,
reg wepc,
reg exc,

reg[31:0]cause
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4.1 LU W%
4 AT T K 2R 5B
4.2 St H bs

A BRI CPU & — D T /KL i Hg & bt CPU L A 45 TF (B8 4 (ID G i)
EX(#AT) MEMOAfE#:4E) \WBURIS) . 35 K i 455

« 44 RISC,

o FROERN: 27,

o BIETEL . 16bit,

o BIRNTE: 2° X 16bit,

« AW 2° X16bit,

o Gl AEAR : 82X 16bit,

o FREFEAY: NF(negative flag) .ZF (zero flag) .CF(carry flag) .

o ¥E#HI{ES : clock,reset,enable,start,

4.3 ik CPU frgd 5kl

4.3.1 CPUTREME

5 — A HUER S PARG FL K 4R R R SIS A N A B N AE AR B R iy CPU
NEB 5 NAFA 015 SRRk Ak 55 T .CPU i T 2 ALK B ok B iz an & 4.1 JiF
7N o select_y .y {55 CPU Mk A ¢ ix — 4% HEH .,

4.3.2 ELE

B4 0 = b bk XL B RS B  Sbit, AR ERE B R[], T LU HE 440 3 R s,
R 27 A7 2 (RO ZEAY 7 BPA (D 28R R A (RD 28R, AN, J5 78 i 5 AR AS I O 7 05 L 2%
WG bR A UEAT R 4. 38 A% A& 4. 2 PR .

ML — FE R el s grl ] JFRIR Vi M) 27 77 4% rl,m[r2+ val3 | /R Pil) 12+ val3 Hb
ks {val2, val3} 7R 37 BIEL T[], val2 2 MSB,val3 iy LSB, #las U@l an (&l 4. 3 fiors .

N TEF L, —LF 28 ZHLATE 4. IR 4 1L, FF RHM 4 A #4ER (10100,
10101,10110,10111) o] {A7#b 38k Ho A #AE , G A 3% INC, B9 DEC., T2 4 %ErH
ks X5,



clock ———=

- _adldr{7:0
—s=— d_datain[15:0 ] em—" - 17:0]

enable - d_dataout[15:0]—

MIKE
—=—i_datain[15:0] ===  CPU d_we
(PCPU)
reset ———=— - |_ 2l dI[7:0] ——

select_y[3:0] em—j-1
Y130] - y[15:0]

start————

HE
frias

EE ]
T e

Bl 4.1 CPU T ZM K

15 11 10 8 7 4 3 0

op code operand 1 operand 2 operand 3

(5 bit) (3 bit) (4 bit) (4 bit)
: r1 ]l r2 : 3
| 000:grf0] | x000:gr[0] ; x000: gr{0]
R type I 001:gr1] ! x001:gr{1] ! x001: gr{1]
(register "1 "2 13| 010:gr2] | x010:0r2] | x010: grf2]
type) I, 12 - | 011:gr(3] | x011:gr{3] | x011: gr[3]
T i 100:grf4] | x100:gr[4] ; x100: gr{4]
(Imntls::::liate 1 val2 val3 | 101:gr5] | x101:grf5] | x101: grf5]
b - wval2 val3 | 110:gr6] | x110:gr[6] | x110: gr[6]
P : 111: grf7] 1' x111: gr[7] : x111: ar[7]
Rl type M r2 val3 | : :
i I valz | val3
: : Immediate ! Immediate
| I
| I

data (4 bit) :data (4 bit)

gr: general register
(16 bit X 8)

4.2 /LKA

* LOAD gr1,gr0,0
* LOAD gr2, gr0, 1
+ NOP
In C code:
*+ NOP Y=A+B
.« NOP M[gr0+2] =M[gr0+1]+M[gr0+0]
» ADD gr3, gr1, gr2
+ NOP
* NOP
*+ NOP
+ STORE gr3, gr0, 2
* HALT

4.3 HLasRTE R 4l



F41 ETRED

mnemonie | operand 1| operand 2 | operand 3| op code operation
NOP £ 00000 | no operation
HALT #00001 | halt
LOAD rl r2 val3 200010 |gr[rl]<<—m[r2-+val3]
STORE rl r2 val3 £00011 |m[r2-+val3]<<—rl
LDIH rl val2 val3 #10000 |r1<<—rl+{val2, val3, 0000_0000}
ADD rl r2 r3 #01000 |r1<<—r2+7r3
ADDI rl val2 val3 £01001 |rl<<—rl-+{val2,val3}
ADDC rl r2 r3 #10001 |r1<<—r2+r3+CF
SUIH rl val2 val3 #£10011 |r1<<—rl—{val2, val3, 0000_0000}
SUB rl r2 r3 £01010 |r1<<—r2—r3
SUBI rl val2 val3 #01011 |r1<<—rl—{val2, val3}
SUBC rl r2 r3 #£10010 |r1<<—r2—r3—CF
CMP r2 r3 #01100 |r2—r3, set CF, ZF, NF
AND rl r2 r3 £01101 |r1<<—r2 and r3
OR rl r2 r3 £01110 |r1<<—r2 or r3
XOR rl r2 r3 #01111 |r1<<—r2 xor r3
SLL rl r2 val3 £00100 |rl <<—r2 shift left logical (val3 bit shift)
SRL rl r2 val3 £00110 | r1<<—r2 shift right logical (val3 bit shift)
SLA rl r2 val3 £00101 |rl <<—r2 shift left arithmetical (val3 bit shift)
SRA rl r2 val3 #00111 |rl <<—r2 shift right arithmetical (val3 bit shift)
JUMP val2 val3 #£11000 |jump to {val2, val3}
JMPR rl val2 val3 #£11001 |jump to rl +{val2, val3}
BZ rl val2 val3 £11010 |if ZF=1 branch to r1+{val2, val3}
BNZ rl val2 val3 £11011 |if ZF =O branch to r1 +{val2, val3}
BN rl val2 val3 #11100 |if NF=1 branch to r1+{val2, val3}
BNN rl val2 val3 £11101 |if NF =0 branch to r1+{val2, val3}
BC rl val2 val3 £11110 |if CF=1 branch to r1-+{val2, val3}
BNC rl val2 val3 £11111 |if CF=0O0 branch to r1+{val2, val3}
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smdr: data for
save memory
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[}
|
i directly
[}
[}
I
[}
S I i I
3 I
® =
———————————————— 3 :" 1t
I, = ]
= I
- — I
1
| — I
i
Read =
[bregister B# a :
! Read 8 i
- = I
i data B _ e
1 Read . = :
2 Plegister A # ﬁ |
= Read o :
(=] Write data Al - |
1 register # — |
| ] wiite | |
] data ]
Instruction ’\ : — g —_— :
| ea .
Memory "I : Register L : daa d_datain [15:0] :
/ ! _ i !
/ 1 H 1
|
! i E ! i
i_datain[15:0] : =3 | Write data |
= i |
L : L fe=s=====a :
Use LOAD, STORE ! d_dataout[1§:0] Data Memary I
g i [ = s R S R R -
ADD, BZ to help you

understand this graph

. ﬁqﬁ»
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TEAERR A2 CPU N A7 77 2 A M B R T CPU 845 4 DL K B a1 3 30
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1 53 9 UEfE CPU 516l LA K& 90 K B — AT, 1 87 R O, 3x BLAY % &
NOP.HALT.LOAD.STORE,ADD,CMP ,BZ.BN ix 8 4454 . Wl (1 KL AT b 25 . 7
i Al g A 1B B — R,

1. CPU 4l

CPU #=#HI & TR ESHL, 2 A idle fl exec IR ZA, CPU £ idle 3R A N B A enable,
start [AAHf g, A S PEA exec iRZS. CPU il an&l 4.5 FioR .

2. BU4ES IF iy B B

IF By B AL 55 2 AR 35 PC A48 2 N AE i Il — %46 4 OF Hik & T — I # PC 1
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23 always @(posedge clock)
3 A begin
4 if (lreset)
5 state <= “idle;
6 else
7 state <= next_state;
8 end
9
10 always Q(*)
1 A begin
1z = case (state)
13 tidle
enable=1 14 o if ((enable = 1'bl)
resel andsan=1 15 | s& (start = 1'B1))
16 next state <= ‘exec;
17 else
18 next state <= ‘idle;
19 “exec :
ZO0 if ((enable = 1'b0)
210 Il (wb_ir[15:11] = “HALT})
A 22 next_state <= “idle;
23 else
24 next state <= ‘exec;
200 [ endcase
enable =0 or 26 end

op: halt

_______________________________ "
J
u always @(posedge clock or negedge reset)

begin
if (!reset)
begin
id ir <= 16'b0000 0000 )\
0000_0000;
pc <= 8'0000_0000;

3
2
NS

I else if (state =‘exec)

I begin

T id ir <= i datain;
-+ ——
E &1 if({{mem ir[15:11] = ‘BE)
E ‘o &6 (2f = 1'b1))

T [l {{mem ir[15:11] =— ‘BN)

&& (nf = 1'bl)})

= req C[7:0];
Instruction -
Memory
pc <=pc +1
end
i_datain[15:0]

B 4.6 IF By Be 5o

3. #54IFM ID Ry B

1D By B ZEAR W45 4 1 D) fig CRI45 AR 5 ) DA A 4 v £ JRORT 107 1) #5 VE 550 # VR B0nT fig >k
AT r0~r7 AP BEJESr RO, S 40, Wi 45 4 & STORE 48 4, 0 2 £ Uf A7 % 21 N
AR . TD By B g i n &1 4. 7 FoR

4. IELHIT EX HRYHEEE

EX B Bt AT 102 ALU BB MbR & F AR E . 5340 WL & STORE 484, L% 45
HNAS RS S dw DS ES 2N D i8S smdrl, EX By BECHE 8 B an &l 4. 8
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“exec)

else if (state

reg_A: 18tinput operand of
ALU, always gr[]

reg_B: 2nd input operand of
ALU, gr] or val

smdr: used only for STORE

begin

I
I
| — ex ir <= id ir;
; operand1: r1
— — if {(id ir[15:11] = *BZ)
e Eof £ —_
[ fegsters # g . E;d_;,ris-il[?:id ir}?li”u? 81115
] Read = - 3 =2 ’ " operand2: r2
== ] el P d
: Gt || req A <= grlid _ir[6:4]]]/
& | Plegistera FH— =— . operand3: val3
= i 2 if (id ir[i5:11] = “LoaD) »
_ % Read |/ @ reg B <= {12'b0000 0000 0000, id ir[3:01};
1=Pregster gga A ! I 2 e -
| 2 else if {id ir[15:11] = “STORE)
: | Write begin
! data req B <= {12'b0000_0000 0000, id ir[3:0]};
| Generd smdr <= gr[id ir[10:8]]; Note latchll ‘
: Register -
I ((id ir[15:11] == ‘B&) operand2,3: yal2+val3
: | ™Ndd ir[15:11] = “EN)) /
I reg B <=~{§'b0000 0000, id ir[7:01};
I else
___: L reg B <= grldid ir[2:0]1]:
| end
e e ; operand3: r3
4.7 1D Wy B i i
o % else if (state == “exec)
5 ™ E_ begin

ALU

Ipws
Y

52 -

mem ir <= ex ir;
reg C <= ALUO;

if ({ex ir[15:111 = "ADD)
|l (ex ir[15:11] = “CMP)})
begIn
if {ALUo
zf <= 1'bl;
else
zf <= 1'b0;
begin
if (ALUo[15] == 1'bl)
nf <= 1'bl;
else
nf <= 1"b0;
end
if (ex ir[15:11] == “STORE)
begin
dw <= 1'bl;
smdrl <= smdr;
end
else
dw <= 1'b0;

end

B 4.8 EX BB i

= 16'b0000_0000_ 0000 0000)

Note
latch |




5. TFfE8S 78] MEM 2% B B 2%

MEM Bir B Z ARG 15 D RE AL — B BL A3z 5345 2R (PN A7 48 A1 B0 b A A9 g oA A Ml k) e
SE S 1T BT IA) N AF LA AR 75 18] 20 75 2N AF BRAE O 48 2 A 8. MEM B BE&CH 38 B 4n
Kl 4.9 from

3
) =
2 s i i = 12
B I
L | ! L
— I
, _
= : else if {state = “exec)
< ¥ begin
L | M a wb ir <= mem ir;
L u i3
3 S—— X = if (mem ir[15:11] == “LOAD}
ff.’, s req Cl <= d datain;
L ] = X
i ' | else
- > s I reg Cl <= reg C;
[ | end
i e - l
[ Read) R
(- : data | d_datain[15:0]
- | |
! ]
5 ol !
g | Write data !
[
[/ . i

d_datacut[15:0] D@aMemory

4.9  MEM B BEEf i 1%

6. SEE<S WB a i B%
WB B Bt [F A AR 4 45 4 19 R LA K b — i B A% 45 53 Dk 2 75 24 ok A7 4% B9 (8 LA & A
A, X 2 A Ar B E A 15 A 2. WB By BRSO i an 151 4. 10 o,

1 am
T

glse if (state — ‘“exec)
begin
if Hwb_ir[l!i:ll] == "LOAD)
11 (wh_ir[lS:ll] = “ADD} )
grlwb ir[10:8]] <= reg Cl;

Read ]
register B #

Read
data B

Read 8
register A # /ﬁ’
Read -
__ 25 wiite  dataA |
register # /
Wn‘te/ L

]
]
]
i data
I
]
I
]

end

e e =

Note
latch !

General
Register

s

4.10  WB By Bt B i i



7. REGEHW

TR BT R A T I AL AR A L T L R XA 548 4 s 53 AR R AT —
or 4L 12 B A AU R AR B b — G K 2 A A BB IR S B R — A AR T
T 2 52 B A0 AURD 52 BE

BFE 4.1 def.v

"define idle 1'b0
‘define exec 1'bl
‘define NOP 5'0_0000
"define HALT 5'b0_0001
‘define LOAD 5'b0 0010
‘define STORE 5'pb0 0011
‘define SLL 5'b0 0100
‘define SLA 5'b0 0101
"define SRL 5'b0_0110
"define SRA 5'pb0 0111
‘define ADD 5'b0 1000
"define ADDI 5'b0_1001
"define SUB 5'b0 1010
‘define SUBI 5'p0 1011
‘define CMP 5'b0 1100
“define AND 5'b0 1101
"define OR 5'p0 1110
"define XOR 5'b0 1111
‘define LDIH 5'b1 0000
“define ADDC 5'b1l 0001
"define SUBC 5'bl 0010
‘define SUIH 5'pb1l 0011
‘define JUMP 5'b1 1000
"define JMPR 5'bl 1001
“define BZ 5'bl 1010
‘define BNZ 5'bl 1011
"define BN 5'pb1 1100
“define BNN 5'bl 1101
‘define BC 5'bl 1110
‘define BNC 5'p1l 1111
‘define gr0 3'b000
‘define grl 3'b001
‘define gr2 3'b010
‘define gr3 3'b011
‘define gr4 3'b100
‘define gr5 3'b101
"define gr6 3'b110
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